

加沙地带、哈马斯、斯代罗特、约旦河西岸、法塔赫……

新一轮巴以冲突七大关键词

新华社北京10月30日电 以色列总理内塔尼亚胡日前说,随着27日晚以军更多地面部队进入加沙地带,以军针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“第二阶段战争”已经开始。

本月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮军事冲突,哈马斯当天对以色列发起军事行动,以军则对加沙地带展开多轮空袭。

巴勒斯坦分为约旦河西岸和加沙地带两部分,其中哈马斯主要控制加沙地带,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)实际控制约旦河西岸地区。

记者梳理了关于本轮巴以冲突的七个关键词。

加沙地带 加沙地带与以色列和埃及接壤,面积约360平方公里。以色列前总理沙龙在其执政后期力推单边撤离行动,强令以色列定居者于2005年8月撤出加沙地带,并计划单方面划定以巴边界。本轮巴以冲突爆发后,以色列史无前例地动员了36万预备役军人,并对加沙地带实施全面封锁。以色列军方10月13日声称,出于“人道主义”原因和安全考虑,要求加沙地带北部所有居民撤往南部地区。以军方28日再次要求仍留在加沙地带北部和加沙城的民众“立即向南转移”。同日内塔尼亚胡说,随着以军更多地面部队进入加沙地带,针对哈马斯的“第二阶段战争”已开始。

哈马斯 “哈马斯”是阿拉伯语的缩写,全称为“伊斯兰抵抗运动”。该组织1987年成立之初主张消灭以色列,建立一个领土范围从地中海到约旦河西岸包括“全巴勒

斯坦”土地的伊斯兰共和国。之后,哈马斯表示可以有条件地停止袭击以色列目标,接受在1967年边界内——而不是在“全巴勒斯坦”土地上——建立巴勒斯坦国。哈马斯10月7日清晨从加沙地带向以色列发起近年来最大规模火箭弹袭击。与此同时,巴勒斯坦武装人员潜入以色列境内,在多个地点发起袭击。哈马斯下属武装派别卡桑旅10月27日发表声明说,其武装人员在加沙地带同以军发生“激烈冲突”,卡桑旅武装人员正在抵御以色列军队的“地面入侵”。

斯代罗特 由于巴以新一轮冲突持续,毗邻加沙地带的以色列南部城市斯代罗特的3万居民几乎全都撤离到以色列其他地区。本轮巴以冲突爆发以来,这座以色列城市多处地点经历了严重暴力事件,并连日遭到火箭弹袭击。以色列军方10月7日证实,当天巴勒斯坦武装人员进入以色列境内,与以军发生冲突。社交媒体发布的视频显示,多名头戴面罩的巴武装人员乘坐吉普车出现在斯代罗特的街道上,现场响起交火声。

约旦河西岸 2007年,法塔赫与哈马斯爆发冲突,哈马斯夺取加沙地带控制权,法塔赫实际控制约旦河西岸地区,巴勒斯坦陷入分裂。据报道,自本轮巴以冲突爆发以来,约旦河西岸的紧张局势日益加剧,出现了支持加沙地带的示威活动,以色列军队也多次在约旦河西岸采取行动。巴勒斯坦当局称,这些行动已造成100多名巴勒斯坦人死亡。

法塔赫 巴勒斯坦民族解放运

动,简称“法塔赫”,成立于1965年,系巴勒斯坦主要政治派别,主张通过谈判解决巴以问题。法塔赫主席为阿巴斯,他也是巴勒斯坦总统。2007年,法塔赫与哈马斯爆发冲突,法塔赫后来实际控制约旦河西岸地区。阿巴斯10月24日在约旦河西岸城市拉姆安拉呼吁在加沙地带“完全停火”,并长期开放人道主义走廊,向加沙人民提供水、食品以及燃料等基本物资。他谴责本轮冲突爆发以来杀害平民的行为,表示拒绝强迫巴勒斯坦人流离失所。

巴勒斯坦民族权力机构 1994年5月,巴勒斯坦民族权力机构成立。2013年1月,巴勒斯坦总统阿巴斯签署命令,将法规、公文、证件等使用的“巴勒斯坦民族权力机构”称谓统一改为“巴勒斯坦国”。但国际社会仍有沿用“巴勒斯坦民族权力机构”称谓的情况。针对以色列在此轮巴以冲突中对加沙地带轰炸及“全面封锁”等做法,巴勒斯坦常驻联合国代表里亚德·曼苏尔近日在联合国紧急会议上发言,呼吁联合国各会员国选择和平而不是更多的战争。

“两国方案” 得到国际社会广泛支持的“两国方案”是指建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国,从根本上实现巴勒斯坦和以色列的和平共存,实现阿拉伯和犹太两大民族的和谐相处,实现中东地区的持久和平。国际社会普遍认为,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,实现巴勒斯坦人民的生存权、建国权、回归权。

日本移动出行展 定义未来出行方式

新华社东京10月30日电 正在东京国际展览中心举办的第47届东京车展28日起面向公众开放。从2023年开始,东京车展更名为日本移动出行展。正如名称变化所体现的那样,展会反映出汽车行业力图超越原有的行业定义,依靠人工智能等技术追求新的附加价值,以软件和解决方案等定义未来出行方式。

本田技研工业公司展出了一款紧凑型纯电动概念车型。其车顶和引擎盖有两块太阳能电池板,晴天时一天的发电量可支撑车辆行驶5至6公里。现场解说员表示,虽然发电量有限,主要还是依靠充电,但这一设计旨在传播可持续发展的理念。现场解说员还介绍,这款小车的车身最外层材料采用100%可循环利用的丙烯酸树脂,后挡风玻璃和后侧车窗玻璃也是树脂材料。材料不仅自身环保,而且因为可直接做成彩色的,所以车身不需要像普通车一样喷漆,从而减少喷漆产生的污染。本田还致力于构筑一个以移动式轻量电池包为基础、融合能源服务和实现自由移动服务的生态圈。在这个生态圈里,电动自行车、电动摩托车等移动工具及挖土机、铲车等工程车辆都能使用可交换电池包。日本本土商用车品牌五十铃汽车公司则展示了L4级自动驾驶实证试验用大型卡车“风神”。

如果说2017年的东京车展上人工智能还是一个时髦词汇,那么在今年展会上,人工智能已经融入很多产品。丰田雷克萨斯品牌预计于2026年上市的纯电动轿车LF-ZC采用基于最新人工智能技术的下一代声音识别系统,能对声音输入的信息迅速响应并提供合理方案。对驾驶员来说,人工智能通过自然对话规划行驶路线,按照驾驶员日常的习惯、喜好、当时的心情建议目的地,帮助推荐和预约餐厅等,简直就是个贴心管家。利用自己的数字店铺运营服务和生成式人工智能技术,日本电信电话数据公司联合丰田公司在展会上开设了一家可供参观者体验的无人店铺。店铺就开在丰田公司的自动驾驶纯电动车上,具备自然语言处理和推荐功能的生成式人工智能会根据消费者的情况推荐最适合的商品,并提供多样化的购物体验。

以军袭击加沙地带 已造成超8000人亡

这是10月29日在加沙城拍摄的以色列轰炸加沙地带后升起的浓烟。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门消息,以军袭击加沙地带已造成超过8000人死亡。 新华社发



美国万圣节前夕发生多起枪击事件

新华社纽约10月29日电 据美国“枪支暴力档案”网站消息,美国29日发生多起枪击事件,共造成至少5人死亡、40多人受伤。

美国佛罗里达州坦帕市警方发言人29日在记者会上说,28日晚间,当地一条街道上有万圣节庆祝

活动,现场聚集了数百人。29日凌晨近3时,现场发生打斗,随后至少有2人开枪,造成2人死亡、18人受伤。伤者已送医救治。一名嫌疑人被捕,另一人在逃。

芝加哥警方发表声明说,29日凌晨,该市一名男子向人群开枪,

造成15人受伤,其中2人伤势严重。目前嫌疑人已被逮捕。

印第安纳州印第安纳波利斯市29日早晨也发生枪击事件,造成1死9伤。

堪萨斯州道奇市29日发生枪击事件,造成2人死亡、2人受伤。